

Из доклада председателя Сибирского революционного комитета И. Н. Смирнова в Реввоенсовет о заключении мирного соглашения с чехословацкими войсками в Сибири

8 февраля 1920 г.

Сегодня в 9 часов по московскому времени мной подписаны условия мирного договора с уполномоченным чехословацких войск поручиком Губ. Наш авангард выступил для занятия Зимы. Мост цел, охраняется железнодорожниками, наш представитель направляется в арьергард чехословацких войск. Комиссар Томской дороги Руды направляется в Иркутск для урегулирования железнодорожного движения. Привожу текст договора: * ...Если со стороны штаба чехословацких войск будет опротестовано сделанное исправление в пунктах 14 и 19 слов перемирие на слова мирное соглашение, то я согласен признать первоначальную редакцию этих пунктов. Смирнов. Пор. Губ ...

Публикуется по АВП СССР.

Телеграмма представителя Временного Сибирского правительства в Париже С. Д. Сазонова Кудашеву в Пекин

Париж

12 февраля 1920 г.

(III.398). Тотчас по получении известия о выдаче чехами с согласия Жанена Колчака¹ мы обратились ко всем союзникам и к чешскому правительству, требуя немедленных мер к освобождению адмирала. Французское правительство телеграфировало Жанену резкое осуждение его действий и поручение сделать все возможное для спасения Колчака и обеспечения сохранности золота. Из Праги также преподаны настойчивые указания в том же смысле чехам². Телеграфируйте имеющиеся у Вас сведения о положении Сибири.

Печат. по АВПР.

¹ 14 января 1920 г. в разговоре по прямому проводу с генералом Сыровы генерал Жанен высказался против выдачи Колчака рабочим Черемхова (см. док. 255). В то же время, по мнению Жанена, и дальнейшая охрана его чехословацкими частями была невозможна. Поэтому он считал «за лучшее передать его новому правительству в Иркутске», т. е. эсеро-меньшевистскому «Политическому центру», пришедшему к власти 4 января 1920 г. Генерал Сыровы согласился с этим, так как, по его словам, избавиться от охраны Колчака было бы в интересах чехословацкой армии. «Ситуация на Западе,— указывал он,— осложнилась до такой степени, что вот уже два дня длится стачка на черемховских шахтах и грозит всеобщая стачка...» (*J. Skacel. Op. cit., str. 356—357*). 15 января Колчак и его премьер-министр Пепеляев были переданы в Иркутске представителям «Политического центра».

² 21 января и повторно 1 февраля 1920 г. Э. Бенеш телеграфировал В. Гирсе, чтобы он в случае, если нет возможности взять Колчака и его свиту под непосредственную охрану чехословацких войск, добился хотя бы того, чтобы он не был казнен (AMZV,

* Далее следует текст, идентичный документу 263. Лишь после фразы: «Об открытии военных действий предупреждаются находящиеся в армии представители за 24 часа» — в скобках сделано примечание: «Зачеркнутому в пунктах 14 и 19 слову перемирие и исправленному мирное соглашение — верить».

Praha. Pařížský archiv, č. 7555; Telegramy odeslané, 1920, č. 3001). 5 февраля В. Гирса ответил: «...Делаем все возможное, чтобы сохранить жизнь Колчака и других...» (AMZV, Praha. Telegramy došlé, 1920, č. 1892). Иркутский Ревком, как сообщил Гирса Бенешу 16 февраля, обещал чехословацкому командованию, что жизнь Колчака будет сохранена лишь при условии, что не будут предприняты попытки к его освобождению, «...несмотря на то, что генерал Войцеховский, командир остатков войск Колчака, был об этом предупрежден,— говорилось в сообщении Гирсы,— он все-таки предпринял наступление на Иркутск, чтобы освободить Колчака» (AMZV. Telegramy došlé, 1920, č. 1937). Когда войска генерала Войцеховского атаковали город, Ревком утвердил приговор суда о расстреле Колчака и Пепеляева. На рассвете 7 февраля 1920 г. приговор был приведен в исполнение.

267

Письмо секции чехословацких коммунистов при штабе Интернациональной дивизии в штаб дивизии о приеме чехов и словаков на службу в Красную Армию лишь с санкции секции

Иркутск

13 февраля 1920 г.

Ввиду того, что нам хорошо известно, что на территории Сибири осталась масса чехов и словаков, среди которых много ярых противников Советской власти, то просим воспретить прием таковых в Советскую Армию без нашего ведома.

Желающим поступать в Советскую Армию просим присылать таковых * в бюро секции чехословацких коммунистов, где и будет производиться запись и прием таковых по совершении известных формальностей.

Председатель секции Жальский
Политком чехословаков Марван

Госархив Иркутской обл., ф. р—42,
оп. 1, д. 142, л. 5.
Заверенная копия.

268

Телеграмма министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша командованию чехословацких войск в Сибири о вывозе русского золотого запаса

Прага

13 февраля 1920 г.

Союзники были бы довольны, если бы был сохранен поезд с русским золотым запасом. Если это до сих пор в ваших силах, попытайтесь переправить его в безопасное место, при возможности в Чехию.

Министр Бенеш

AMZV, Praha, PZ Vladivostok 1920,
č. 13. Копия.
Перевод с чешского.

* Так в тексте.